

коинистрію по ея запросамъ объ успѣшности занятій учительствомъ тѣхъ или другихъ членовъ причта; и) выдавалъ льготныя по воинской повинности свидѣтельства — и т. д. Число поступившихъ на разсмотрѣніе Совѣта бумагъ въ теченіе года восходитъ до 800 №№, а число исходящихъ бумагъ было 1950.

Личный составъ уѣздныхъ отдѣлений и ихъ деятельность.

Составъ уѣздныхъ отдѣлений былъ слѣдующій:

1) Въ Городищенскомъ отдѣлении: предсѣдатель свящ. И. Тарховъ; члены: 1) наблюдатели церковно-приходскихъ школъ Городищенскаго уѣзда; 2) свящ. соборной церкви А. Львовъ (до марта мѣсяца); 3) инспекторъ народныхъ училищъ Н. Н. Ивановъ; 4) штатный смотритель уѣздн. училища Д. П. Спасскій; 5) уѣздный исправникъ Г. Ланышевъ; 6) земск. нач.: г. Кореневъ, г. Максутовъ, Г. А. Колокольцевъ, г. Шеншинъ, г. Рыкуновъ, Г. Д. Колокольцевъ.

2) Въ Инсарскомъ отдѣлении: предсѣдатель свящ. И. Тонитровъ; члены: 1) наблюдатели ц.-прих. школъ Инсарскаго уѣзда; 2) предводитель дворянства В. Н. Глѣбовъ; 3) инспекторъ народн. училищъ Н. Н. Ивановъ; 4) благочинный свящ. В. Масловскій; 5) свящ. И. Шуструйскій, земскіе нач.: З. И. Черневскій, г. Лозовицкій, Н. Н. Шлейеръ, С. С. Сухотинъ, Ф. А. Боборыкинъ, В. Д. Литвиновъ; 6) уѣздный исправникъ Н. А. Соколовъ, 7) предсѣдатель Земской управы К. Н. Глѣбовъ; 8) судебный следователь Н. А. Умановъ.

3) Въ Керенскомъ отдѣлении: предсѣдатель, прот. Н. Любимовъ; члены: 1) наблюдатели ц.-прих. школъ Керен-

скаго уѣзда; 2) сващ. И. Кантовъ; 3) предсѣдатель Земской управы С. П. Вышеславцевъ; 4) инспекторъ гор. трехкласснаго училища С. И. Ивановъ; 5) земскіе начальники; 6) уѣздн. исправникъ Н. В. Алферовъ; 7) купецъ 1-й г. Н. С. Казѣвъ.

4) Въ Краснослободскомъ отдѣленіи: предсѣдатель, прот. П. А. Архангельскій; члены: 1) наблюдатели церк.-прих. школъ Краснослободского уѣзда; 2) благочинные свящ. Е. Сњжницкій и Г. Гиркановъ; 3) инспекторъ народныхъ училищъ Краснослободского уѣзда Н. И. Добротинъ; 4) уѣздн. исправникъ П. Н. Ломоносовъ; 5) гласные земства купцы: И. Д. Головъ, Н. А. Ненюковъ и В. А. Ненюковъ; 6) сващ. А. Тарховъ; 7) учитель Дух. училища И. С. Чаадаевскій (секретарь отдѣленія); 8) гг. Земскіе начальники. 5) Въ Мокшанскомъ отдѣленіи: предсѣдатель, сващ. П. Калліоповъ, члены: 1) наблюдатели ц.-прих. школъ Мокшанского уѣзда; 2) законоучитель женскаго городскаго училища, сващ. Архангельской церкви, Вл. Прилуцкій; 3) уѣздный исправникъ И. Предтеченскій; 4) заково-учитель уѣзднаго училища, сващ. Богоявленской церкви, В. Городецкій; 5) землевладѣлецъ В. И. Рожковскій; 6) предводитель дворянства князь Д. В. Друцкой-Соколинскій; 7) земскіе начальники.

6) Въ Наровчатскомъ отдѣленій: предсѣдатель прот. П. Розовъ, члены: 1) наблюдатели ц.-прих. школъ Наровчатского уѣзда; 2) сващ. С. Казеннаго Майдана, П. Львовъ; 3) благочинные: сващ. П. Каменскій, А. Прозоровъ, П. Лентовскій; 4) предводитель дворянства А. А. Кильдин-шевъ; 5) уѣздный исправникъ А. А. Соколовъ; 6) смотритель уѣзднаго училища Н. П. Надеждинскій; 7) а земскіе

начальники уѣзда; 8) Городской голова Г. Г. Ерофеевъ; 9) свящ. Н. Металловъ.

7) Въ Нижнеломовскомъ отдѣлениі: предсѣдатель, прот. П. Соколовъ; члены: 1) наблюдатели церк.-прих. школъ Нижнеломовскаго уѣзда; 2) законоучитель четырехкласснаго гор. училища свящ. Н. Мильтоновъ; 3) предводитель дворянства, графъ С. М. Толстой; 4) предсѣдатель Земской управы С. Р. Казицынъ; 5) секретарь и казначей отдѣлениія Б. П. Наумовъ; 6) земскіе начальники: Д. В. Родзевичъ, А. Н. Деребизовъ, Н. Н. Ягодинский, Л. Н. Кугушевъ, В. Н. Фаленбергъ; 7) инспекторъ народныхъ училищъ Н. И. Добротинъ.

8) Въ Саранскомъ отдѣлениі: предсѣдатель, прот. С. Секторовъ; члены: 1) наблюдатели церк.-прих. школъ Саранскаго уѣзда; 2) благочинный свящ. И. Русановъ; 3) благочинный свящ. М. Охотинъ; 4) предводитель дворянства Д. Н. Обуховъ; 5) предсѣдатель Земской управы А. В. Инсарскій; 6) инспекторъ Саранскаго гор. училища г. Каракаровскій; 7) гг. земскіе начальники.

9) Въ Чембарскомъ отдѣлениі: предсѣдатель, прот. М. Тарховъ; члены: 1) наблюдатели церк.-прих. школъ Чембарскаго уѣзда; 2) уѣздный исправникъ г. Харитоновъ; 3) учитель Чембарскаго трехкласснаго училища г. Чудносовѣтовъ; 4) свящ. Ф. Петровъ; 5) свящ. М. Целебровскій; 6) свящ. А. Бурдасовъ; 7) свящ. В. Никольскій; 8) свящ. Л. Ключевъ; 9) земскіе начальники: г. Лопатинъ, г. Морозъ, г. Бегильдѣевъ, г. Рихтеръ, г. Сѣровъ, г. Мачинскій; 10) податной инспекторъ Н. Г. Ершовъ.

Въ Пензенскомъ уѣздѣ отдѣлениа Совѣта не было по незначительному количеству школъ.

Дѣятельность уѣздныхъ отдѣлений состояла въ ближайшемъ завѣдываніи существующими церковными школами и

въ открытии новыхъ. Отдѣленія заботились объ изысканіи мѣстныхъ средствъ на содержаніе школъ чрезъ увеличеніе отчисленій отъ остатковъ церковныхъ суммъ, и отчисленіе изъ доходовъ причта по  $1/3$  —  $1/5$  коп. съ приходской души, 10-ти коп. сборъ съ излишней, сверхъ пропорціи, церковной земли, обращеніе къ попечителямъ школъ и проч. Въ видахъ приспособленія существующихъ школьніхъ помѣщеній къ школьнімъ потребностямъ отдѣленія обращались за содѣйствіемъ къ земскимъ начальникамъ и исправникамъ. Отдѣленія заботились также о своевременномъ снабженіи школъ учебниками, ученическими и классными принадлежностями. Члены отдѣленій, помимо наблюдателей, лично обозрѣвали школы въ учебное время года и входили съ завѣдующими школами священниками и учителями въ бесѣды о лучшей постановкѣ дѣла, воодушевляя и поддерживая энергию ближайшихъ дѣятелей школьніхъ, а также участвовали въ производствѣ испытаній окончившихъ курсъ воспитанниковъ церковныхъ школъ (особенно тщательно были обозрѣваемы школы Н.-Ломовскімъ отдѣленіемъ). Въ концѣ учебнаго года отдѣленія занимались разсмотрѣніемъ отчетовъ наблюдателей и составленіемъ, на основаніи ихъ, а также на основаніи личныхъ наблюдений, общихъ годовыхъ отчетовъ о состояніи церковныхъ школъ всего уѣзда, каковые отчеты и представляли въ Епархиальный Училищный Советъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ и представляли списки лицъ, достойныхъ за труды по народному образованію почетныхъ и денежныхъ наградъ.

IV.

Законоучители церковно-приходскихъ школъ и ихъ дѣятельность.

Законоучителемъ въ церковно-приходскихъ школахъ состояли, главнымъ образомъ, приходские священники, за

немногими исключenіями: такъ, по Мокшанскому уѣзду въ Свинухинской школѣ законъ Божій преподавалъ діаконъ Люстровъ по Н.-Ломовскому уѣзду въ Б. Мичкасской школѣ діаконъ Ф. Палладовъ, по Инсарскому уѣзду въ В. Вязерской діаконъ Рамзайцевъ, въ Русско-Шебдас-ской учитель Лобашевъ, въ Рязановской діаконъ Мизеров-скій, въ Юрьевской учительница Масловская. Преподавая законъ Божій по утвержденной Св. Синодомъ программѣ, законоучители приспособляли свои уроки къ мѣстнымъ особенностямъ и потребностямъ, останавливаясь съ наиболь-шою подробностью на тѣхъ пунктахъ въроученія и нрав-ственности христіанской, относительно коихъ въ той или другой мѣстности замѣчается неправильное пониманіе. Это особенно нужно сказать о законоучителяхъ тѣхъ школъ, где въ селахъ есть раскольники и сектанты. Такъ, въ Архангельско-Куракинской школѣ, где половина учениковъ — дѣти раскольниковъ, при изученіи закона Божія обращалось особое вниманіе (соответственно содержанію урока) на разъясненіе раскольническихъ заблужденій, для чего нерѣдко были привозимы въ классъ имѣющіяся для публичныхъ бесѣдъ съ раскольниками старопечатныя книги, изъ которыхъ прочитывались и разъяснялись ученикамъ важныя мѣста, а при повтореніи прочитывались вѣкоторыя мѣста изъ Пролога и Четиxъ-миней. При преподаваніи закона Божія, законоучители требовали отъ учащихся зна-нія житія тѣхъ святыхъ, имѧ которыхъ они носятъ, а также тропаря и кондака имъ, съ переводомъ на русскій языкъ и объясненіемъ. Преподававшіе закона Божія въ большинствѣ школъ было успѣшно. (О школахъ, особенно выдающихся по постановкѣ преподаванія въ нихъ закона Божія, будетъ сказано ниже въ главѣ VIII). Не перечисляя всѣхъ усердныхъ и исправныхъ законоучителей, мѣстнымъ

будетъ указать на тѣхъ изъ нихъ, которые потрудились все истекшее десятилѣтіе со времени открытия церковныхъ школъ и встутили теперь во второе десятилѣтіе своей законоучительской службы. Это именно: законоучитель Репьевской школы (Городищ. у.) П. Солоновъ, школы Михайловской (Саранск. у.) В. Палладовъ, школы Невѣжкинской (Чембарск. у.) Ф. Тихомировъ, школы Липлейской (Инсарск. у.) Д. Фриновскій, школы Н. Саловской (того же уѣзда) А. Бѣловзоровъ, школы Токмовской (Инсарск. у.) В. Масловскій, школы Стязакинской (Наровч. у.) И. Богослововъ. Также десять лѣтъ состоять законоучителями церковныхъ школъ свящ. с. Переѳѣсья (Наровч. у.) Изумрудовъ, села Кашкарова (Чембарск. у.) Е. Благославовъ, села Р. Пимбуръ (Керенск. у.) Е. Фриновскій.

Слабая успѣшность по закону Божію вслѣдствіе недостатка усердія со стороны законоучителей обнаружилась преимущественно въ школахъ: Свинухинской (Мокш. у.), Суркинской (Наровч. у.), Адикаевской (Н.-Лом. у.), Петровской (Чембарск. у.), Куликовской и Колъзивановской (Краснослободск. у.), Лѣсно-Вѣяской (Саранскаго уѣзда).

Учителя церковно-приходскихъ школъ. Ихъ образовательный цензъ, продолжительность учебной дѣятельности и отношение къ учебному дѣлу.

Въ 1961 церковно-приходскихъ школахъ было 207 учащихъ лицъ (при двухъ и Петропавловскихъ школахъ, Долгоруковской, Сыресевской, Пайгармской школахъ было по двѣ учительницы, въ Р. Качимской троє, въ Безстужевской, Липлейской, Полянской, Трехсвятской были помощники или помощницы учительницы). Въ этотъ счетъ не входятъ лица, преподававшія въ нѣкоторыхъ школахъ только церковное пѣніе.

Составъ учительского персонала и образовательный цензъ учащихъ за истекшій учебный годъ представляется въ прилагаемой къ отчету таблицѣ № 4.

Изъ этой таблицы видно, что вполноправныхъ учителей въ Пензенскомъ уѣздѣ 7, въ Городищенскомъ 27, въ Мокшанскомъ 17, въ Н.-Ломовскомъ 11, въ Керенскомъ 3, въ Чембарскомъ 8, въ Саранскомъ 13, въ Инсарскомъ 21, въ Наровчатскомъ 7, въ Краснотрубодскомъ 10. Учителей безъ надлежащихъ правъ въ Пензенскомъ уѣздѣ 1, въ Городищенскомъ 8, въ Мокшанскомъ 5, въ Н.-Ломовскомъ 6, въ Керенскомъ 8, въ Чембарскомъ 12, въ Саранскомъ 6, въ Инсарскомъ 17, въ Наровчатскомъ 10, въ Краснотрубодскомъ 11. Болѣе благопріятно обставлена по образовательному цензу учащихъ, такимъ образомъ, являются уѣзды Пензенскій, Городищенскій, Мокшанскій, Н.-Ломовскій, Саранскій. Всего по епархіи учителей вполноправныхъ 124, не имѣющихъ званія учителя 83. Наибольшій процентъ вполноправныхъ учителей падаетъ на діаконовъ и учительницъ, наибольшій процентъ учителей, не имѣющихъ званія, падаетъ на псаломщиковъ и отчасти учителей.

Продолжительность службы учащихъ можно видѣть изъ слѣдующей таблицы:

Слѣд. ф.	Съ									
	1884	1885	1886	1887	1888	1889	1890	1891	1892	1893
Священниковъ . .	1	1	1	—	—	2	—	1	2	2
Діаконовъ . .	2	3	2	2	2	3	4	9	6	13
Псаломщиковъ . .	1	6	2	2	3	6	5	11	19	23
Учителей въ клирѣ . .	—	3	2	2	3	3	4	4	1	11
не состоящихъ . .	—	2	2	1	2	2	3	3	10	15
Учительницъ . .	4	15	9	7	10	16	16	28	38	64

Такъ какъ въ отчетномъ году новыхъ церковно-приходскихъ школъ открыто 24, а учителей состоящихъ на службѣ съ 1893 года,—64, то очевидно, перемѣна учащихъ въ отчетномъ году произошла не менѣе, какъ въ 40 школахъ изъ 172. Такая частая смѣна учащихъ не можетъ, конечно, не отразиться вредно на учебномъ дѣлѣ.

Большинство учителей трудились безъ жалованія—въ надеждѣ только на небольшое пособіе въ концѣ года. Учащихъ, получавшихъ определенное жалованье 200 руб. и больше, было 9, получавшихъ отъ 100 до 200 руб.—22.

Несмотря на скучное вознагражденіе, учителя относились къ своимъ обязанностямъ добросовѣстно и ревностно, за нѣкоторыми исключеніями. Не перечисляя всѣхъ усердныхъ учителей, умѣсто указать па тѣхъ изъ нихъ, которые несли исправно свою службу въ теченіе 10 лѣтъ съ 1884 года,—это именно учитель Ногаевской школы Инсарскаго уѣзда псаломщикъ Аполлоновъ и учитель Репьевской школы Городищенскаго уѣзда діаконъ Архангельскій. Изъ относившихся небрежно къ своимъ обязанностямъ, слѣдуетъ отмѣтить учителя Свинухинской школы діакона Люстрова, учителя Петровской школы священника Бѣликова, учителя Азарапинской школы псаломщика Мейненова.

Кто исполнялъ обязанности священниковъ и діаконовъ во время занятій въ школѣ.

При трехчленномъ составѣ причта, когда учителемъ былъ діаконъ или псаломщикъ, затрудненій при требоисправленіяхъ не было въ дѣлѣ преподаванія. Священникъ исполнялъ требы церковныя съ незанимающимся въ школѣ членомъ причта, хотя и бывали иногда претензіи и неудовольствія со стороны такихъ членовъ.

При двухчленномъ составѣ причта, когда учителями состоятъ псаломщики, священникъ всего чаще отправлялъ

требы, случавшіяся во время учебныхъ занятій, одинъ, не отвлекая учителя отъ школы, а иногда, когда это нужно было, ученикамъ на время требоисправленія давалась самостоятельная работа въ видѣ чтенія, списыванія и рѣшенія ариѳметическихъ задачъ или численныхъ вычислений. Въ нѣкоторыхъ случаяхъ наблюденіе за занятіями учениковъ поручалось кому-либо изъ окончившихъ курсъ учениковъ, которые нерѣдко продолжаютъ посѣщать школу, а въ нѣкоторыхъ случаяхъ ученики совсѣмъ отпускались изъ школы по домамъ, при чёмъ имъ также давались особыя работы.

Указаніе учебниковъ и учебныхъ пособій. Достаточно ли снабжеными всѣ школы? Дѣтьми достаточныхъ родителей приобрѣтаются ли учебники на свой счетъ? Письменная принадлежность.

Учебниками и учебными пособіями были тѣ, кои указаны въ программахъ учебныхъ пособій въ церковно-приходскихъ школахъ. Наставленіе въ законѣ Божіемъ прот. П. Смирнова, Евангеліе на славянскомъ языке, Новый Завѣтъ, Часословъ, Псалтирь, Октоихъ, Учебный обиходъ, Руководство къ обученію церковному пѣнію Д. Соловьева, Букварь, Книга для чтенія Радонежскаго, Церковно-приходская школа Ермина и Волотовскаго, Первая пчелка Поливанова, Руководство къ обученію письму Гербача и пропись его-же, Азбука Правописанія Тихомирова, ч. 1, и Грамматика въ диктовкахъ Матвѣевой, ариѳметические задачники Лубенца и Гольденберга. Всѣми этими пособіями школы были снабжаемы изъ Отдѣленій и изъ Епархіального Училищного Совѣта. Отдѣленія приобрѣтали книги частію ва свои средства, частію получали безвозмездно изъ Совѣта. Нѣкоторые наиболѣе благопріятно обставлены

ныя школы, особенно содержимые на средства попечителей, выписывали сами книги отъ книгопродавцевъ. Почти всѣ школы въ достаточной степени снабжены были учебниками, за исключениемъ недавно открытыхъ или тѣхъ, которыми завѣдывали менѣе внимательные и опытные священники, не умѣвшіе своевременно, точно и опредѣлительно обратиться съ требованіемъ книгъ въ Отдѣленіе или Соѣтъ.

Въ отношеніи достаточного и своевременного снабженія школъ книгами особенно выдѣляется отдѣленіе Н.-Ломовское. Здѣсь принять такой порядокъ: къ августу заготавливается потребный запасъ книгъ, а въ первой половинѣ сентября являются за ними въ Н.-Ломовъ завѣдующіе школами и учителя. Такому порядку способствуетъ центральное положеніе Н.-Ломова въ уѣзде и не особенно дальнее разстояніе его отъ окраинъ, такъ что священникамъ бываетъ нерѣдкая надобностьѣздить въ городъ. Этотъ порядокъ удобенъ и тѣмъ, что даетъ возможность Отдѣленію видѣть предъ началомъ учебнаго года всѣхъ лицъ, стоящихъ во главѣ школъ, и переговорить съ ними о нуждахъ и особенностяхъ той или другой школы.

О приобрѣтеніи родителями учащихся на свой счетъ учебниковъ имѣются только свѣдѣнія про Мокро-Мичкасскую школу Н.-Ломовскаго уѣзда, Казарскую—Городищенскаго уѣзда, Сипягинскую—Инсарскаго, Петропавловскую —г. Шензы и Р.-Качимскую—Городищенскаго уѣзда. О прочихъ школахъ въ отчетахъ только глухо говорится, что случаи приобрѣтенія книгъ родителями бывали рѣдки.

Письменныя принадлежности выдавались частію изъ Отдѣленій, частію приобрѣтались на средства церквей, попечителей и родителей.

## V.

Школьные помѣщенія собственныя, наемныя и въ частныхъ квартирахъ.

Церковно-приходскія школы епархіи помѣщались частію въ собственныхъ зданіяхъ (т.-е. построенныхъ именно для школы), частію въ церковныхъ сторожкахъ, частію въ наемныхъ и частныхъ квартирахъ. Изъ числа 196 школъ помѣщались 126 въ собственныхъ зданіяхъ, въ церковныхъ сторожкахъ 59, въ наемныхъ помѣщеніяхъ и въ частныхъ квартирахъ 11—именно:

<b>Название уѣздовъ.</b>	<b>Собствен- ныхъ зда- ній.</b>	<b>Церков- ныхъ сто- рожекъ.</b>	<b>Частныхъ квартиръ.</b>
Въ Пензенскомъ уѣздѣ.	4	1	1
Въ Мокшанскомъ . . .	17	1	4
Въ Городищенскомъ . . .	21	7	3
Въ Н.-Ломовскомъ . . .	13	3	
Въ Керенскомъ . . .	6	5	
Въ Чембарскомъ . . .	10	8	1
Въ Саранскомъ . . .	9	8	1
Въ Инсарскомъ . . .	23	11	1
Въ Наровчатскомъ . . .	11	6	
Въ Краснослободскомъ.	12	9	
	<b>126</b>	<b>59</b>	<b>11</b>

Изъ поименованного числа церковныхъ сторожекъ 8 Краснослободского уѣзда, 5 Городищенского, 4 Чембарского и нѣкоторые въ другихъ уѣздахъ имѣютъ для школъ особья постройки. Изъ числа 196 помѣщеній удобны и удовлетворительны 156 и неудобны 40. Наилучшимъ образомъ въ отношеніи помѣщеній обставленъ Краснослободской

уѣздъ, гдѣ всѣ помѣщенія церковно-приходскихъ школъ признаются удобными,—наибольшее число неудобныхъ помѣщеній падаетъ въ Саранскій и Наровчатскій уѣзда. Особенно плохи помѣщенія въ Шадринской, Виляйской, Левжинской и Кочетовской школахъ.

Сколько въ отчетномъ году построено новыхъ школьніхъ домовъ и на какія средства? Не было ли въ этотъ предметъ пожертвованій отъ кого и сколько? Застрахованы ли школьнія помѣщенія?

Въ отчетномъ году окончены постройкою начатыя въ прошломъ году школьнія зданія въ селѣ Керенкѣ, Городищенскаго уѣзда, стоимостью въ 700 руб. на средства крестьянскаго общества, въ Н.-Верхисахѣ Инсарскаго уѣзда церковныя средства, въ с. Ольшанкѣ Керенскаго уѣзда на средства купца Клюкина, въ дер. Юрьевкѣ Инсарскаго уѣзда на средства, завѣщанныя г-жей Струйской (стоимостью въ 700 р.). Въ отчетномъ году начаты и окончены постройкою зданія въ с. Адикаевкѣ Н.-Ломовскаго уѣзда (израсходовано 250 р. крестьянск. обществомъ и 150 р. Советомъ), въ с. Іогѣ Городищенскаго уѣзда (на средства крестьянскаго общества стоимостью до 350 р.) и въ с. В. Вязерѣ Инсарскаго уѣзда (стоимостью въ 350 р. на средства общества по иниціативѣ діакона Рамзайцева).

Всего новыхъ школьніхъ домовъ построено 7. Подробнаго описанія этихъ построекъ не доставлено.

Начаты постройки церкви-школы въ деревнѣ Петровкѣ, Мокшанскаго уѣзда \*), и двухклассной школы въ с. С.-Михайловскомъ Саранскаго уѣзда. Къ 12 июня также было построено и освящено школьніе зданіе для Всѣхъ

\*) Окончено и освящено зданіе 30-го августа 1894 года.

святской—г. Пензы школы (строитель свящн. И. Любимовъ). Подробная свѣдѣнія объ этихъ постройкахъ имѣютъ войти въ отчетъ будущаго года.

Число застрахованныхъ школьнныхъ помѣщеній указано въ вѣдомости № 2. Страхование производится или на средства попечителей и общества или церковныхъ средствъ.

#### VI.

Двухклассные церковно-приходскія школы. Учительскіе курсы.

Двухклассныхъ школъ въ епархии въ отчетномъ году было двѣ: мужская Петропавловская въ г. Пензѣ и Русско-Качимская въ З округѣ Городищенскаго уѣзда. Въ первой учащихся было 204. Изъ нихъ дѣтей дворянъ 3, чиновниковъ 4, духовныхъ 4, купцовъ 2, мѣщанъ 128 и крестьянъ 63. Учащиеся по возрасту: 8 лѣтъ—22, 9—30, 10—48, 11—54, 12—23, 13—12, 14—8, 15—5, 16—2. Вновь поступило въ школу 60 человѣкъ, окончило курсъ съ свидѣтельствами двухклассной школы 28, выпущено безъ свидѣтельствъ—4, перешло изъ 3 отдѣленія въ 4-е 30, переэкзаменовки даны были 7, осталось въ томъ-же отдѣленіи 4; изъ 2-го отдѣленія перешло въ 3-е—31, переэкзаменовки даны 13, осталось въ томъ-же отдѣленіи 6; изъ 1-го отдѣленія перешло во 2-е 59, переэкзаменовки даны 10, осталось на 2-й годъ 3. Выбыло изъ школы среди года 9 (двое изъ нихъ умерли), осталось къ 1894/5 г. 163 ученика. Учащихъ—двоє, кромѣ законоучителя: учитель Златомрежевъ и учительница Троинова. Много-людность школы вызвала вопросъ къ 1894—95 г. объ увеличеніи учительскаго персонала. О средствахъ содѣжанія сказано ниже.

(Въ Р.-Качимской школѣ учащихся 96 \*), изъ нихъ 72 мальчика и 24 девочки. Во второмъ классѣ учились только мальчики. Во второмъ (выпускномъ) отденіи 2-го класса училось 12 мальчиковъ, учившихся ранѣе въ церковныхъ и земскихъ школахъ селеній Р.-Качима, М.-Качима, Шугурова, Вороновки и др. Всѣ ученики второго класса блестяще окончили курсъ со свидѣтельствами двухклассной школы, обнаруживъ на испытаніи въ присутствіи двухъ членовъ Училищнаго Совѣта основательно и твердо усвоенные познанія по священной и церковной исторіи, катехизису, церковному уставу, русскому и церковно-славянскому языку, отечественой исторіи и географіи, ариѳметикѣ и церковному пѣнію, обнаружили также достаточно полное и основательное знакомство съ методическими пріемами начального обучения, съ старопечатными книгами и съ противостарообрядческими доказательствами истины православія. Въ экзаменаціонной вѣдомости всѣмъ ученикамъ по церковному пѣнію поставлено 5 а по остальнымъ предметамъ большинству 5 и немногимъ 4. Испытаніе было продолжительное и всестороннее, при чёмъ для письменной работы по русскому языку данъ былъ сомостоятельный пересказъ исторіи о мученической кончинѣ св. Феодора и Иоанна. Каждый изъ окончившихъ можетъ правильно и съ пользой обучать въ школѣ грамоты и править службу въ храмѣ за псаломщика (также и при исправлении требъ). Троє изъ окончившихъ тотчасъ по окончаніи учебного года, приглашены

\* Число дѣтей школьнаго возраста 241. Такъ какъ сюда включаются и семилѣтніе и учившиеся уже, то должно полагать, что въ Р.-Качимѣ изъ дѣтей школьнаго возраста никто не остается безъ образованія.

къ учительству въ церковныхъ школахъ (одинъ въ Симбирскую губернію). Изъ первого отдѣленія 2-го класса переведено во второе отдѣленіе 17. Окончило курсъ въ 1 классѣ 9 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ. Всѣ мальчики признаны достойными льготныхъ свидѣтельствъ IV разряда по воинской повинности, а дѣвочки достойными полученія свидѣтельствъ обѣ окончаніи курса одноклассной школы.

Учащихъ, кроме законоучителя, трое: магистръ богословія П. Мироносицкій, окончившій курсъ Духовной семинаріи А. Мироносицкій и псаломщикъ С. Николаевскій. О средствахъ содержанія сказано ниже, также и обѣ общежитіи при этой школѣ, которое особенно достойно упоминанія.

Учительскихъ курсовъ при двухклассныхъ школахъ не было. Готовящіеся къ учительской должности являлись въ образцовыхъ при Духовной семинаріи и Епархіальномъ училищѣ школы. Въ отчетномъ году такихъ лицъ было въ образцовой при Духовной семинаріи школѣ 19 и въ школѣ Епархіального училища 1. Означенныя лица посѣщали упомянутыя школы въ сентябрѣ мѣсяцѣ, когда полагаются начала обученія каждому учебному предмету, устанавливаются школьные порядки и проч. Время это признается для сей цѣли удобнымъ и въ отношеніи тѣхъ, кои уже обучаются въ сельскихъ школахъ, такъ какъ въ это время тамъ учебныя занятія еще не начинались. Подготовка эта состояла въ наблюденіи за ходомъ занятій, методами и приемами обученія, школьными порядками, въ ознакомленіи съ программами учебныхъ предметовъ церковно-приходскихъ школъ и объяснительными къ нимъ записками, съ учебниками и учебными пособіями. Посѣщавшіе образцовые школы знакомились также съ формами классныхъ журналовъ, каталоговъ, описей школьнаго имущества и пр.

Руководитель школы, преподаватель дидактики А. Е. Поповъ, соотвѣтственно ходу занятій, давалъ практикан-тамъ нужный объясненія. Пособія и содержаніе во время посѣщенія школы практиканты получали отъ Епархіаль-наго Училищнаго Совѣта.

#### Ремесленные и рукодѣльные классы.

Въ Петропавловской женской школѣ два часа въ недѣлю отдалялось для рукодѣлія, которымъ занимались одновре-менно во всѣхъ трехъ отдѣленіяхъ: въ младшемъ вязутъ чулки, въ среднемъ занимаются вязаніемъ салфетокъ, пле-теніемъ кружевъ и вышиваніемъ по канвѣ, въ старшемъ кройкою и шитьемъ. Так же обученіе рукодѣлію практико-валось въ школахъ Репьевской, Александровской (Городищен-скаго уѣзда), Русско-Качимской (имѣется особая учитель-ница рукодѣлія), Липлейской, Горяченской, Тарховской, У.-Вазерской, Гремячевской. Матеріаль для работы былъ частію свой, частію школьный или жертвуемый попечите-лями школъ.

Обученіе ремесламъ практиковалось въ школахъ: Мокро-Мичкасской (переплетное), Долгоруковской (столярное), Трескинской (переплетное), Репьевской (сапожное) Р.-Ка-чимской (переплетное).

Есть ли при школахъ земля подъ садъ или огородъ, начлежные пріюты или общежитія?

Земля подъ садъ и огородъ имѣется при школахъ Александровской (Пензенскаго уѣзда), Подгоринской, Ольшанской (Керенскаго уѣзда), Репьевской, Русско-Качимской, Гремячевской, Пайгармской, Липлейской, Чертеимской, Маровской, Владыкинской, Долгоруковской. О пользованіи этими участками имѣются свѣдѣнія въ прошло-